

УДК 1.13 ПЗ1

ПЕЩЕРОВ Георгий Иванович — доктор военных наук, профессор, академик АВН; старший научный сотрудник Научно-исследовательского института Федеральной службы исполнения наказаний России (125130, Россия, г. Москва, ул. Нарвская, 15а, стр. 1; georgiy-p@yandex.ru)

В ЧЕМ СМЫСЛ ЖИЗНИ: ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ РАЗЛИЧНЫХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ

Аннотация. Статья посвящена философскому анализу различных точек зрения относительно смысла жизни, где автор анализирует существующие концепции появления жизни на земле и проводит критическую оценку их правдивости. Автор приводит к пониманию того, что мир на самом деле – иллюзия, и люди, как рыбки в аквариуме, видят то, что им показывают, но настоящую правду, даже если она есть, людям не суждено узнать никогда. По мнению автора, самая главная ценность человека – это его душа, а материальные ценности мимолетны: они меняются на каждом жизненном этапе человека на протяжении всей жизни. Душа в человеческом теле проходит заранее запрограммированный путь существования на земле, и именно поэтому судьбу человека можно предсказать. При наличии огромного спектра взглядов на данный философский вопрос только синтез всевозможных концепций может приблизить нас к пониманию смысла существования на земле.

Ключевые слова: смысл жизни, человечество, атеистическая концепция, религиозная концепция, биологические организмы, судьба, программа жизни

Ограничьте внешние поиски счастья и удовольствий и переключитесь на устремление к внутреннему счастью. Главное – это ваши чувства. В душе должны быть спокойствие, радость, умиротворенность, добродушие.

С.Н. Лазарев

Вопрос, мучивший человечество многие тысячелетия, актуален и сегодня. В чем смысл жизни человека? Сложный философский и духовный вопрос кажется очень простым, не требующим особого размышления, поскольку человек живет, воспитывает детей и в каждом поколении развивается, достигая определенных уровней физического и духовного совершенствования. Однако это только на первый взгляд. В реальности все гораздо сложнее. И каждый человек хотя бы раз в жизни задумывается о смысле жизни; многие области человеческой деятельности, в т.ч. философия, теология и художественная литература, так или иначе сталкиваются с этой проблемой. На самом деле представления о смысле жизни складываются в процессе жизнедеятельности людей и зависят от их социального статуса, образа жизни и социально-политических и экономических условий среды обитания. В течение многих тысячелетий философы и художники, теологи и психологи, а также специалисты в других областях науки и практики человеческой деятельности ломали головы над решением этой проблемы (Сократ, Платон, Аристотель, иррационализм А. Шопенгауэра, теория экзистенциализма, нигилизм, прагматизм и др. [Франкл 2018; Зеленкова 1988]).

В настоящее время существуют, по крайней мере, две наиболее приемлемых человечеством концепции, объясняющие процесс организации жизни на земле. Первая – атеистическая, согласно которой человеческая цивилизация развивается самостоятельно по определенным космическим законам, и

процесс жизнедеятельности общества есть закономерное развитие человека¹. Только проблема заключается в том, что человечество никак не может прийти к формированию гармоничного общества, где бы главной ценностью был человек. Поскольку если все по логике вещей, то общество рано или поздно должно прийти к своему гармоничному состоянию. Попытки предпринимались в разных странах мира, но результат оказался, к сожалению, плачевным. Возникает вопрос: может быть, идеальное общество создать невозможно в силу каких-то изначальных причин, заложенных в основу формирования жизни на земле? Может быть, именно поэтому люди должны страдать — с конкретной целью, достижение которой и заложено в идее организации жизни на земле. Но, к сожалению, подобные рассуждения выходят за рамки данной концепции.

Вторая концепция, религиозная, более соответствует действительности; она представляет причины возникновения жизни на земле и пытается объяснить смысл жизни человека в этом мире. Смысл концепции сводится к тому, что Бог (космический разум и т.д.) управляет жизнью и может изменить жизнь не только отдельного человека, но и человечества в целом. Человек на самом деле не является главной ценностью, главная ценность — душа, а человек или физическое тело — это просто сосуд для помещения души. В этом аспекте, на мой взгляд, наиболее современное и рациональное объяснение смысла жизни прозвучало из уст психолога и парапсихолога писателя С.Н. Лазарева, который сумел логически грамотно соединить и разъяснить всевозможные заблуждения, снизив число белых пятен в этой области. Жизнь на земле — обыкновенный организованный хаос, в процессе которого душа, помещенная в тело, проходит заранее запрограммированный путь с одной единственной целью — очиститься от всего негативного и подняться на более высокую ступень в своем космическом развитии. Почти каждый из нас когда-нибудь заводил себе аквариум. Представьте, что для аквариума вы — бог, поскольку вы включаете свет, кормите рыбок и периодически чистите аквариум. Если надоели рыбки, вы их выбрасываете и заводите других. Рыбки воспринимают окружающий мир в зависимости от того, сколько воды вы наливаете. Рыбкам, если даже они что-то сознают, никогда не суждено узнать правду жизни. На мой взгляд, аналогия практически абсолютная. Живя на земле, мы воспринимаем мир таким, какой он есть. Стоит изменить уровень Мирового океана хотя бы на 2 м выше или ниже, и мы начнем воспринимать мир совсем по-другому, поскольку изменится конфигурация суши. В результате жизнь предстает перед нами как иллюзия, и мы видим то, что нам дозволено увидеть. Мы можем жить и верить, во что хотим, но настоящую правду не суждено узнать никогда. Именно по этой концепции появление в человеческом обществе людей, имеющих всевозможные нетрадиционные ориентации, болезни и психические отклонения, можно объяснить различными механизмами реализации неотработанной кармы. Конечно, трудно верится, что серьезные психические отклонения в человеке также были запрограммированы заранее. Зачем? С какой целью? Может быть, это просто сбой программы? К сожалению, мы не можем дать исчерпывающий ответ на данный вопрос. Нам остается только признать случившийся факт и считать, что это — судьба.

Получается, что всевозможные болезни и эпидемии — это запрограммированный ход событий на земле. З. Фрейд не случайно сказал, что мы выбираем только тех, кто уже существует в нашем подсознании, а это еще раз подтверждает запрограммированность человеческой жизни. Но если этот меха-

¹ *Смысл жизни*: философский энциклопедический словарь. М.: Советская энциклопедия. 1989; *Словарь античности* (пер. с нем.). М.: Прогресс. 1989.

низм существования жизни на земле верен, значит, не нужно ничего бояться, нужно жить и радоваться каждому дню, поскольку от нас мало что зависит, если судьбой так предопределено, а судьбу, по всей видимости, нам не суждено изменить. Если судьба выбрана заранее, значит, душа, помещенная в человека, должна выдержать испытания судьбы. В результате получается, что априори не может быть легкой судьбы, каждая судьба по-своему сложна. Разница только в том, какое испытание проходит душа – будь то испытание любовью или богатством. А внешняя помощь, возможно, не более как вред в процессе прохождения этого испытания. Возможно даже, что обращение человека к Богу с просьбой о помощи также можно оценивать как проявление малодушия в процессе испытания, т.к. человек должен самостоятельно пройти все трудности судьбы. При этом огромный интерес представляет то, насколько человек волен распоряжаться собой в рамках запрограммированной жизни на земле, т.е. насколько человеку позволено изменить собственную судьбу в процессе жизнедеятельности в обществе. Если судьба – жесткая программа, значит, изменить судьбу можно только в тех рамках, которые предусмотрены программой. Получается довольно интересная логика: если нам вредят, мстят, значит, мы это заслужили, значит, это нам урок. Более того, если человек случайно погибает по какой-то причине, значит, это было предусмотрено судьбой как один из вариантов развития событий в процессе жизни на земле. Получается, что продолжительность жизни также ограничена рамками судьбы и процесс духовного роста и наслаждения земной жизнью тем ярче, чем точнее человек следует по судьбонному пути. Другими словами, судьба – это заранее заготовленный шаблон или корректируемая программа – в зависимости от происходящих событий и процесса очищения души в рамках некоторых ограничений, установленных Всевышним. Человеческое общество придумало различные науки (философия, психология, социология и др.) для изучения физиологических и психоэмоциональных особенностей человека, регулируемых в процессе жизнедеятельности в рамках предоставленной человеку судьбы. Если психоэмоциональные отклонения человека не выходят за рамки предоставленной судьбы, то они могут быть скорректированы специалистами в той или иной области. Во всяком случае, такой вывод, хоть и вероятностный, более соответствует реальной действительности.

В то же время в мире достаточно много специалистов в области эзотерики, каждый из которых по-своему объясняет смысл жизни на земле. Нисколько не сомневаясь в их эзотерических способностях, мы считаем, что каждый из них излагает свое собственное восприятие реальной действительности в силу особенностей психофизиологического склада своего характера. Более того, различные ветви эзотерики, по-своему трактуя смысл жизни на земле, так и не нашли общественного признания в истинности своих взглядов. А истина, на мой взгляд, видимо, где-то посередине, и только анализ всевозможных версий, их критическая оценка и последующий синтез наиболее обобщенных понятий и процессов может позволить хоть немного продвинуться вперед в познании мира.

А теперь давайте попробуем разобраться в реальной жизни на Земле, происходящих событиях и поступках людей. Анализируя их, приходишь к пониманию, что во многих случаях действия людей не поддаются элементарной логике. Человек порой совершает действия, которые затем и сам не в состоянии объяснить. Исходя из этого, можно предположить, что каждый человек следует по заранее запрограммированному сценарию, порой создавая искусственные трудности на своем жизненном пути. Как объясняют данную ситуацию специалисты в области эзотерики, это еще раз подтверждает, что душа в

теле проходит испытание в земных условиях с конкретно определенной целью на будущее. При всей сложности понимания происходящих процессов организации жизни на земле, на мой взгляд, однозначно, что материальное благополучие не является той ценностью, какой многим кажется при мимолетной оценке бытия отдельного человека. Материальные ценности — это условные ценности на конкретный миг жизни. В детстве у каждого была самая любимая игрушка, но прошло время, и игрушка обесценилась. В школьные годы появились другие ценности, потом в юности снова появились новые и т.д. Таким образом, на каждом этапе человеческой жизни существуют определенные мимолетные материальные ценности, которые со временем теряют свою ценность и порой даже не сохраняются в памяти. Даже ценность драгоценностей, произведений искусства относительна и зависит от условностей человеческого бытия. Получается, что самым ценным в человеческой жизни являются только духовные ценности, нажитые практическим опытом жизни человека в конкретной среде. В то же время эзотерический аспект таит в себе огромное число тайн, разгадку которых человек ищет на протяжении многих тысячелетий и никак не может установить истину.

Итак, если предположить, что человек — это биологический робот с заранее заложенной программой, называемой в просторечии судьбой, то все неадекватные действия человека, всевозможные гадания и прогнозы судьбы оказываются взаимосвязанными, поскольку можно угадать и предсказать только то, что где-то записано и является стержнем жизненного пути человека на Земле. Тогда все становится на свои места. Значит, душа в некоем импровизированном существе, называемом человеком, проходит заранее спланированное испытание, а люди, обладающие эзотерическими способностями, могут прочесть и предсказать дальнейший путь человека на Земле. Тогда получается, что всевозможные идеологии, политика, даже заботы о здоровье человека и др. — не более чем игра, включенная в программу развития души, поскольку ценность биологического робота не выше стоимости сосуда, куда помещается божественная душа. В то же время в Библии сказано: тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, которого имеете вы от Бога, значит, в течение жизни человек должен следить за своим телом и поддерживать его в надлежащем виде¹.

Самое сложное — определить, по каким критериям оценивается душа и действительно ли зло всегда является негативным критерием в оценке деятельности души. Ведь добро и зло суть части единого целого, и зло легко превращается в добро и наоборот. Возможно, что понятия добра и зла — это суть понимания человеком окружающей действительности в силу заложенной в человека программы, и не более того. А как же достижения в жизни? Что же является критерием эффективности души? Достижение определенных высот в земной жизни, покорность, выживаемость или, может быть, терпимость? Сложно сказать. На мой взгляд, реальное человеческое мышление, видимо, не в состоянии понять истинную суть задуманного Всевышним. Представляется, что душа должна выбрать правильный путь в земной жизни внутренним состоянием, духовной интуицией, и только тогда опыт земной жизни, видимо, пойдет во благо и будет способствовать росту души в космической иерархии развития. Однако даже такая версия не дает полного понимания реальной действительности. К сожалению, есть очень много вопросов, на которые никто не может дать ответ. Главная суть, на мой взгляд, заключается в том, что чем хуже чело-

¹ Библия. Апостола Павла 1-е послание к коринфянам: 1 Кор. 6: 19; 2 Кор. 6: 16.

веку, тем больше пользы для души. Видимо, в этом и заключается смысл слов из Библии, где сказано, что, только погубив душу, ты спасешь ее¹.

Представляется, что природа постоянно создает различные виды биологических организмов. Механизм совершенствования души, на мой взгляд, заключается в том, что душа вселяется в постоянно совершенствуемый вид биологического организма, и если даже допустить, что в перспективе человечество сменится механическими роботами, то душа найдет способ вселиться в механического робота. Таким образом, продолжится процесс совершенствования бессмертной души уже в совершенно новых условиях среды, с новыми потребностями и соблазнами, какие способны выработать загадочные существа будущего. Получается, что тело просто используется душой как емкость для собственного развития. При этом жизнь человечества как бы отбрасывается как ничего не значащая, как фон в процессе развития божественной души. Получается, что болезни, страдания, трудности – это запрограммированный путь очищения души, и не более того. В результате вся наша жизнь – это заранее запрограммированный спектакль, где каждый человек играет свою роль и, возможно, от качества сыгранной роли и зависит духовный рост человека.

Если логика рассуждений верна, значит, судьба программируется заранее, вплоть до того, какое физическое тело будет предоставлено душе и с какими изъятиями с учетом неотработанных кармических задач души в прошлой жизни. Такая постановка вопроса, наконец, все расставляет на свои места, и становится понятной причина рождения детей с неизлечимыми болезнями и физическими и психическими нарушениями. Всевозможные феномены, возникающие среди людей, не стареющих или обладающих какими-то способностями, можно объяснить только программированием человека. Но это всего лишь версия, если, конечно, она хоть немного соответствует действительности.

Все в мире подчинено законам природы, поэтому развитие любой системы возможно при условии ее эффективности и совершенства. Это объясняет, почему некоторые страны слабо развиваются. Если государственная система этих стран гнилая, то нет развития ни в экономике, ни в других областях жизнедеятельности. Мир непрерывно совершенствуется, и физическое тело в том числе. Только бессмертная душа будет прежней, как самая совершенная частичка Бога в космосе.

Существует точка зрения, согласно которой жизнь на Земле развивается на основе синтеза коллективного мышления его жителей, как, например, у муравьев, пчел и др. Видимо, не случайно эзотерическая наука, да и религия, учат мыслить рационально, и только о хорошем. Возможно, это один из путей развития нашей цивилизации и, конечно же, человека в отдельности. Придерживаясь этой точки зрения, один индийский гуру (Садхгуру Джагги Васудев) высказал мнение, что душа – тоже временная субстанция, выделенная на миг жизни человека, и после его смерти она исчезает. Вполне возможны и другие версии.

Есть точка зрения, в соответствии с которой мир – это иллюзия, и все происходящее – своего рода сон души, которая тренируется выживать в этом мире. Данный взгляд как еще одна наиболее подходящая концепция объясняет не только чудеса, происходящие в мире, но и практически все библейские сюжеты, поскольку для иллюзии невозможного нет. Конечно, как устроен мир на самом деле, на мой взгляд, не суждено узнать человеку в этой жизни, но рассмотрение всевозможных вариантов организации жизни на земле не только

¹ Библия: Новый Завет. Мф. 16: 25. Ст. 25-27.

интересно, но и полезно с точки зрения философского размышления и дальнейшего развития души.

При наличии в человеческом обществе разнообразия взглядов на организацию жизни, каждый человек по-своему подходит к пониманию смысла жизни. Тем не менее синтез всевозможных концепций дает основание полагать, что мы проходим испытание в этой земной жизни, и этот опыт тем ценнее, чем разнообразнее наша жизнь и чем больших высот мы достигнем в своем духовном развитии. Во всяком случае, хочется верить, что это именно так, поскольку с верой живет человек и вера дает человеку силы, необходимые для достижения намеченной цели на земле.

Список литературы

Зеленкова И.Л. 1988. *Проблема смысла жизни: опыт историко-этического исследования*. Мн.: Университетское. 125 с.

Франкл В. 2018. *Воля к смыслу*. М.: Альпина нон-фикшн. 228 с.

PESHCHEROV Georgy Ivanovich, Dr.Sci. (Mil.), Professor, Academician of the Academy of Military Sciences; Senior Researcher at the Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia (bld. 1, 15a Narvskaya St, Moscow, 125130, Russia; georgiy-p@yandex.ru)

WHAT IS THE MEANING OF LIFE: A PHILOSOPHICAL ANALYSIS OF DIFFERENT POINTS OF VIEW

Abstract. *The article is devoted to the philosophical analysis of various points of view about the meaning of life, where the author analyzes the existing concepts of the appearance of life on earth and conducts a critical assessment of their veracity. The author leads to the understanding that the world is, in fact, an illusion and people, like fish in an aquarium, see what they are shown, but the truth, even if it is, people are never destined to learn. According to the author, the most important value of a person is his soul, and material values are fleeting, changing at every stage of a person's life. The soul in the human body goes through a pre-programmed path of existence on earth. That is why the fate of a person can be predicted. With a huge number of views on this philosophical issue, only a synthesis of all kinds of concepts can bring us closer to understanding the meaning of life existence on the earth.*

Keywords: *meaning of life, humanity, atheistic concept, religious concept, biological organisms, destiny, life program*